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Aflmlnistraţinnea „Razetei Transilvaniei“.

Braşovd, 25 Septemvre v.

Vomü reveni astăc[î asupra 
momentuósei propuneri a d-lui Dr. 
At. M. Marienescu privitóre la 
înfiinţarea unui mu seu naţionalii 
etnograficii pentru îmbrăcăminte- 
le românescî.

In septemâna trecută amu pu
blicaţii pe largii propunerea d-lui 
Marienescu, care dete tot-odată 
şi o schiţă asupra modului de e- 
secutare şi arătă avantagiele ne* 
tăgăduite, ce le-ar puté ave pen
tru noi înfiinţarea unui asemenea 
museu. Mai remâne acum, ca se 
se studieze idea sulevată de d-lü 
Marienescu şi în casulü, când ea 
s'ar afla bună şi realisabilă, se nu 
întârc[iămă a şi întreprinde paşii 
necesari pentru realisarea ei.

Cade şi de astă-dată în sarci
na presei nóstre, ca se se pro
nunţe mai întâiu şi, încâtii ne pri- 
vesce pe noi, credemü a ne face 
o plăcuta datorinţă, constatându 
şi noi împreună cu d-lü Marie
nescu, că înfiinţarea unui museu 
etnograficii naţionalii pentru îm- 
brăcămintele românescî de tóté

nuanţele şi din tóté unghiurile 
locuite de Români este de-o mare 
importanţă pentru noi şi ar fi o 
adeverată podóba naţionala pen
tru Români.

Decă alte popóre n’au venitu 
încă la ideia de a înfiinţa aseme
nea musee etnografice, lucrulü se 
pőte esplica uşorii, căci mai rarü 
vei găsi poporü în Europa, care 
prin frumseţia, bogăţia şi varia- 
ţiunea îmbrăcăminteloru sale na
ţionale se fiă în stare a înfiinţa 
unu museu de asemenea frumseţă, 
precum amü puté se înfiinţămu noi.

Este în adeverii sublimă ideia, 
de a‘ vedé la unü locü represen- 
tate în grupuri de figuri, nesfîr- 
şitele variaţiuni cari de cari mai 
pitoresc! ale costumelorü nóstre 
naţionale de bărbaţi şi de femei, 
de tineri şi de betrâni, de prin 
tóté ţerile şi de prin tóté unghiu
rile. Câtă uşurinţă nu li*s’ar face 
prin acésta scriitoriloru şi etno- 
grafilorü, cari adese-ori de prin 
ţeri şi oraşe îndepărtate suntü ne
voiţi a cutriera ţinuturi şi comune 
românescî, fără a-şi puté culege 
în ceea ce privesce îmbrăcămin
tea n0stră naţională, decâtu nisce 
date de caracterü localu şi încă 
şi acestea adese-ori defectuóse!

Nu vomü specifica aci însem
nătatea, ce ar avé-o unu aseme
nea museu diii punctulü de vedere 
alu istoriei nóstre naţionale. In- 
chipuescă-şî ori cine, ce bogăţiă 
ar fi pentru noi, déca amu avé 
unü asemenea museu de îmbrăcă
minte românescî pentru esemplu 
din secolulü alu XIY-lea ori alii 
XV-lea!

Ceea ce însS n’au făcuţii an
tecesorii noştri, trebue se facemü 
noi, în interesulu nostru şi alü ur- 
maşilorQ noştri. S’o facemü cu 
atâtu mai vírtosü, fiindcă noi, Ro
mânii, suntemü în primulü locü 
chiămaţi de-a o face acésta, noi 
avemü bogăţia costumelorü şi 
noue ni este reservată în primulü 
locü posibilitatea de-a ne mândri

cu o asemenea comoră naţională.
Picemü dér şi noi împreună 

cu d-lü Dr. At. M. Marinescu: Ye- 
niţi se facemü şi noi ceva, ce încă 
nu au facutü alţii pentru mărirea 
popórelorü lorü, —  veniţî se fa
cemü unü müseu etnograficü de 
costume românescî!

Şi fiind-că centrulü culturei 
române ílü íorméza Bucurescii, 
aşteptămti se aucfimu şi dela fra
ţii noştri de acolo voci cu pri
vire la acéstá cestiune, pe care 
mai vírtosü o recomandămu în a- 
tenţiunea pressei române de din
colo de Carpaţî.

Românii Ardeleni 1% Praga.
Telegramă particulară, a „Gaz. Trans“.

Praga, 6 Octomvre.*) Românii 
Ardeleni au sosiţii aseră la Praga 
în num6ră de 80. La gară fu
ră căldurosu salutaţi de cătră o 
delegaţiune compusă din profesorii 
universitari, d-rii Jarnik, Pic şi 
advocatul̂  Podlipno, representan- 
tulu clubului Cehiloru tineri. Se
ra au urmatu invitări la represen- 
taţia Teatrului naţionalii cehicu.

Astădi la 11 ore Românii au 
visitatu corporativă Esposiţia. Pri
mire solemnelă la porta Esposiţiei. 
Dr. Sedlak, accentuându în lim
ba cehă, că stăruinţele naţiunei 
cehe şi române au cam aceeaşi 
ţintă, bineventâ pe visitatorî, mul- 
ţumindu de onorea făcută.

Dr. Jarnik, în limba română, 

asigură de simpatiile naţiunei ce- 
hice, care deşi nu e legată prin 
sânge şi limbă, a avutu în trecută 
aceeaşi sorte şi are în presentti 
multe puncte de atingere cu Ro

ba cehă cu puţine cuvinte pentru 
deosebita atenţiă şi căldurosa pri
mire; apoi continuândti românesce, 
arătă motivele visitei române la 
esposiţiă şi incheiâ cu vii urări 
pentru prosperitatea naţiunei cehe 
şi a Boetoiei.

NumSrosulii publică asistentă 
aclamă cu entusiasmă pe Români 
şi vorbitori şi mai alesă pe Mu- 
reşianu.

m a n ii.

Dr. Mureşianu mulţămi în lim

*) Sosită aséra după încheiarea fóei.

Red.

CRONICA POLITICĂ.
—  25 Sept. (7 Oct.)

— Organele semi-oficióse din Viena 

aducü soirea, că ministrulfi-preşedinte a- 

ustriacö, oontele Taaflíe, voesoe sé duoă 

în deplinire pactulit ceho-germanü în 

tóté consecuenţele sale. Acésta o conchidă 

amintitele organe din nisce deolaraţiunl, 

ce le-a fácutü Majestatea Sa cu ocasia 

petrecerei sale în Eoemia înaintea con- 

ducétorilorü partidei germane.

—In 28 Septemvre s’a făout inaugu

rarea solemnă a monumentului ridioatü 

la Melk după ordinile Ţarului în memo

ria soldaţiloru ruşi} morţi în campania 

dela 1805. Consilierulü ambasadei, prin- 

ţulfi Oantacuzino, a mulţumitd oraşului 

Melk pentru conservarea mormântului 

şi ataşatulfi militarü, colonela Zuiev, a 

exprimată în numele întregei armate ru- 

sescl, mulţumiri representanţilorti arma

tei austriaoe, ce se aflau de faţă la so

lemnitate. Generalulü Beck a respunsö, 

că armata austriacă va păstra sentimente 

adânci de cam araderiă, pentru vitejii 

aliaţi dela 1805.

— In (Jilöl® aceste s’a ţinuţii în Bu- 

ouresc! o adunare a partidei junimiste, 

în care s’a vorbită despre situaţiunea 

politică. Laurian a fostă de părere, ca 

partidulă junimistă, numită şi constitu- 

ţionalu, ső se unéscá cu partidulă liberală 

în contra guvernului actuală liberală 

conservatoră. Şefulă junimistiloră P. 

Carp, 4ise, că este şi rőmáne conserva

toră, şi că grupulă constituţională va 

avé o direcţiune conservatóre. Ghermani, 

fostulă ministru de fináncé, 4ise oă ré-

FOILETONUL „GAZ. TRANS." 

Despre Niccolo Machiavelli.
Tractatulü despre „Principe“.

Conceperea cărţii despre Principe 

a lui Machiavelli se întemplă în timpulă, 

oând oariera politică a lui Machiavelli 

a fostă întreruptă fără de veste şi când 

elü, demisă din tóté funcţiunile sale de 

stată, trăia esilată la moşia sa. Causa 

aoestei schimbări în sortea personală 

a Ini se află în reinstalarea forţată a 

familiei Medici în Florenţa, întâmplată 

la anulă 1513, care a avută de urmare 

schimbarea guvernamentului şi dimiterea 

şi alungarea tuturora aceloră persóne, 

cari erau antipatice Mediceiloră.
Prin revenirea Medioeilorö, frumósa 

Florenţa îşi pierdu aoumă în modă de

finitivă libertatea şi basa instituţiuniloră 

sale republicane. Nu lipsiau în Italia lin- 

gaşifcorl, cari îşi deduseră silinţa a deriva 

originea familiei Medici pănă la Carolă 

celü mare, pentru de a justifica înaintea 

poporului pretensiunea acestei distinse 

familii de comercianţi la ună principată, 

la care aspira ea prin colosalele mijlóce 

bănescl, pe care şi le-a câştigată prin 
eomerciulă séu.

Familia Mediol, care a esercitată în 

Italia şi pentru Europa întrâgă acelă 

protectorată devenita proverbială asupra 

arteloră şi sciinţeloră, a ajunsă chiar şi 

în politică la o posiţiune atâtă de înaltă, 

numai prin puterea banchieriatului, care 

pe atunci îşi anunţa prin Medioi pentru 

prima-oră principatulă în Earopa mai 

noua şi care se constitui ca ună ban- 

ohieriată artistică, scientifică şi politică, 

s£u ca adevărată usurăriă de bani pe 

terenulă spirituală şi ală libertăţii.

Aceşti mult lăudaţi Medicei, ori 

câtă ar fi fostă ei adoraţi ca de că

tră plebea florentină flămândă şi de că

tră poetastrii sărmani, ca Angelo, Poli- 

ziano, totuşi nu era nici mai multă, nici 

mai puţină, decâtă nisce uşurări spiritu

ali, cari, dotaţi ou ună talentă gigantioă 

pentru comeroiu şi acumularea de bani, 

adunaseră comori fără esemplu, pe cari 

le esploatau nu numai pentru de a eser- 

cita o infiuinţă palpabilă asupra politicei 

şi cabineteloră de pe timpulă loră, ci şi 

pentru stabilirea unui principată spiri

tuală şi scientific, în sensulă direcţiunei 

epocei aceleia. Acestă familiă de comer

cianţi şi proporţiunea influenţei loră re-

presentă primele momente ale domniei 

universale a banului.

Fundamentulă familiei comerciale a 

Mediceiloră a fostă pusă în splend6rea 

şi mărimea sa mai cu semă prin Ioană 

de Medici, oare a trăită dela 1860 pănă 

la 1428 în Florenţa. Prin sucoesulă, pe 

care l’a avută elă în afacerile sale co

merciale, îşi câştigase avuţii enorme, pe 

care le-a lăsată după mârtea sa ambiloră 

săi fi Cosimo şi Lorenzo, împreună cu 

presumţiunea la cele mai îvalte func

ţiuni de stată în Florenţa, pe care ta- 

tălă loră le-a fostă ocupată înoă pe când 

era în viâţă.

Cosimo de Medioi inbinâ cu suo- 

cese şi mai mari afacerile de guvernă cu 

întreprinderile comerciale cele mai lăţite 

şi vâ^a şi bogăţiile familiei să înmulţiră 

pănă la ună gradă nepreoaloulabilă. 

Celă mai renumită şi mai bine meritată. 

întemeiătoră ală puterei prinoiare a Me

diceiloră a devenită Lorenzo de Medici, 

fiulă lui Pietro şi nepotă ală lui Cosimo 

celă mare, născută în 1448 la Florenţa 

şi onorată cu supra numirea do magnifi- 

culîl, celă mai mare banchieră şi comer

ciantă de pe timpulă său, totdeodată

poetă, filosofă şi platonioă, cunosoătoră 

ală literaturei classice, ună şcolară ală 

renumitului Marsilius Fioinus în filosofia 

platonică. După m6rtea tatălui său Pie

tro, elă ajunse la 1469 în capulă repu- 

blicei florentine, ale cărei elemente de

mocratice începă elă încetulă cu înce- 

tulă să le transformeze şi să le slă- 
bescă.

Acâstă familiă a devenită propriu 

disdestinulă lui Machiavelli şi a direc- 

ţiuniloră sale politioe. Trebue însă să 

fiă reounoscută, că elă a făcută, pe câtă 

numai i-a fostă posibilă, oposiţiune in- 

fiuinţei şi restaurării Mediceiloră şi că 

nu a lăsată nici ună mijlooă nefolosită 

pentru de a mântui elementele demo

cratice ale cetăţii sale natale. Elă a or- 

gani8ată resistenţa Florenţei cu o supe

rioritate spiritulă şi militară neobicinuită 

şi a făoută deja aci înceroarea, de a 

crea o putere da apărare, nu din sol

daţi mercenari, ci din miliţia naţională 

indigenă, prin ceea ce elă a voită să 

premârgă în modă practică ideilora sale 

despre arta răsboiului espuse în cărţile 

sale, care au urmată mai târziu. Neobo

sită alerga elă dela ună punctă la al-
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mâne conservatorii şi că e încontra ori

cărei alianţe cu elementele liberale. Mai 

mulţî membrii junimişti se alăturară la 

enunciaţiunile d-lui Ghermani. Se cjice» 

că d. Carp, într’o convorbire intimă, s’ar 

fi esprimaţii, că durata atualului guvernü 

va fi scurtă şi că după răsturnarea a- 

cestuia voră veni la guvernü séu li be* 

ralii în frunte cu d. Dimitrie Strdza seu 

junimiştii.

— In 3 Octomvre s’a ţinuţii in 

Bruxelles, în hotelulü „Mengelle“ o 

adunare a deputaţiloră boulangisti, în 

care sa hotărită a ţinâ süsü stindardulu 

bonlangismnlui şi a păşi ca grupü com

pacta pe terenă, îndată după deschide

re sesiunei estraordinare a parlamentu

lui francesü, care, după cumă credü ei, 

va fi fórte agitată. Numai în casulü u- 

nui răsboiă cu Gémania se vorü retrage 

boulangistii din luptă, fiind-că atunci nu 

póte esista decâtă numai unü partidă 

naţională francesă. Deputatulă Lesséne 

şi Domonteil au de gândă a comunica 

alegătoriloră aoésta hotărîre, după ce se 

vorü íntórce la Paris, şi a ţinâ manda

tele lorü de deputaţi numai ou aproba

rea acestora,

— Cu privire la demonstraţiunile 

din Roma mai aflămă următ0rele : Rege

le respunse la telegrama primarului Ro

mei, asigurându’lă, că densulă e recu- 

noscătoră pentru manifestaţiunile de 

alipire. Roma, 4*°® regele, a păstrată 

şi din incidentală acestoră escese devo- 

ţiunea intimă faţă de suvenirulă scumpă 

ală patriei. In oraşele Livorno şi lurin, 
au făcut poporaţiunea demonstraţiuni pe 

strade, strigândă: „Tráéscá Italia, inde

pendenta Italia!“ In 5 Octomvre dimi- 

nâţa, s’a făcută în Roma o măreţă de- 

monstraţiune la Pantheon, arangiată de 

reuniunea militară „regele Umbertou şi 

de clubulă savoyic. La aoésta demon- 

straţiune au luaiă parte 20 de reuniuni. 

Acestea tóté plecară la Pantheon cu 

musica în frunte, care cânta cântece 

naţionale. Ajungendă în Pantheon de- 

pueeră pe sicriulă lui Victor Emanuel, 

coróne de laură. S’a ţinută mai multe 

vorbiri, cari au fostă viu aclamate. 

După aoeea mulţimea se împrăsciâ. Ună 

grupă de mai mulţi tineri continuară 

demonstraţiunile, provocândă pe cetă

ţeni, se arboreze pe edificiele loră dra- 

pelulü naţională.

_ Ĵ a adunarea dela New-Castle, D.

Gladstone primindă patenta burghesimei 

a mulţumită şi a 4isă, că Englitera tre- 

bue sé rămâe în totă-deuna liberă schim- 

bistă, cu tótá politica protecţionistă a 

Americei şi Europei. La întrunirea dela 

teatru, d. Gladstone a declarată, că 

cestiunea Egiptului este o causă de slă

biciune şi o sorginte de greutăţi pentru 

ţâră; elă s’ar bucura, decă Lord Salis-

tulă, (din 7 Maiu pănă la 23 Augustă 

1812} pentru de a recunâsce terenulă 

cetăţii şi a pune fortificările ei în stare 

bună. Papa Iuliu II şi împăratulă Maxi- 

miliană se aliaseră însă pentru restau

rarea Mediceiloră, âr Francia, pe ajuto- 

rulă căreia contase republica, nu i putu 

veni în ajutoră. Cardinalulă Giovanni de 

Medici şi Iuliană, fratele său, ou oca- 

sia unei întâlniri de prinoipî, întâmplată 

la Mantua, a ŝciută espune causa aşa, 

ca să pară, că reintegrarea Mediceiloră 

şi schimbarea guvernului republicană, 

ar fi chiar în interesulă prinoipiului mo- 

narchică.

Gonfalonierulă Soderim, oare fusese 

aousată, oă ar fi vândută Franciei repu

blica Florenţei, a trebuită să ab4ică ime

diată după intrarea Mediceiloră şi prin 

fuga aceluia, cum şi prin căderea parti

dului democrată, Machiavelli a pierdută 

întrâga lui posiţiune. îndată după intra

rea lui Iulian de Medici în Florenţa, oare 

s’a făcută între soene orunte şi îngrozi- 

t6re, elă şi se proclama de dictatoră ală 

Florenţei şi prin ună deoretă ală său 

dela 8 Noemvre 1512, Machiavelli a fostă 

demisă din t6te demnităţile şi funoţiu-

bury ar ajunge să o reguleze, dér se

teme că acesta să nu fiă silită să o

transmită acéstá problemă succesoriloră 

săi.

SOIRILE PILEI.
— 25 Sept. (7 Oct.)

In causa Kişdedov-urilorîl a dată mi- 

nistrulă ungurescă de culte şi instruc

ţiune publică o ordinaţiune cătră Ordi- 

nariatele diferiteloră confesiuni, cerândă 

să i-se dea o conscripţiă asupra copiiloră 

obligaţi la cercetarea Kişdedovuriloră. 

In acestă inscripţiă, după cum spună 

foile din Pesta, se cere totodată să se 

arate şi numărulă aceloră copii, cari 

avândă în casa părintescă îngrijirea „su- 

fioientă“, suntă în înţelesulă legei scutiţi 

dela cercetarea Kişdedovuriloră. — E 

întrebare acum, oum este de-a se înţe

lege acâstă „suficienţă“ a îngrijirei din 

casa părintescă?
*

* *
Doliu de curte. Din incidentulă mor

ţii marei duoese Alexandrovna, curtea 

română a luată ună doliu de 10 c|il©.
*

* *
Regina Natalia a pleoată cu tre- 

nulă Express Orient prin Buourescl la 

Parisă.
*

* *

Observatorii astronomicii. Ministrulă 

Csaky, are de gândă a înfiinţa în Pesta 

ună observatoră astronomică ală ţârii. 

Spre scopulă acesta a adresată la mai 

multe corporaţiunl sciinţifice câte o sori- 

s6re cu rugarea, că acestea să trimită 

representanţl la adunarea, ce se va ţinâ 

în curândă.
#

* *
Regele Carolii de Wurtemberg, după 

cum să telegrafâză din Stuttgart a ră

posată erl dimineţa la 7 ore.
*

* *
Intendenţa corpului 12 de armată din 

Sibiiu, publioă ună avisă, despre per

tractările, ce se voră ţine referitoră la 

curăţirea şi repararea rufăriilor bolna- 

viloră de la spitale militare din Sibiiu, 

Cluşiu şi Murăşă-Oşorheiu pe timpă dela

1 Ianuarie 1891 pănă la 31 Decemvre

1892, eventuala pănă la finea lui Decem- 

vre 1893. Pertractările se voră ţine în 

Sibiu în B Noemvre la 10 6re a. m. în 

Cluşiu în 9 Noemvre la 10 ore a. m. er 

în Murăşă-Oşorheiu în 16 Noemvre a. 

m. DetailurI se potă lua la anumitele 
spitaluri.

*
* *

Musica orăşenescă, după cum am 

anunţată erl, va da ast&4l ună concertă 

în sala hotelului „Europa“ unde se va 

esecuta pe lângă piesa „Der Traum ei- 

nes Reservisten“ de Ziehrer şi piesa 

„Romanze“ pentru violină de I. Svend- 
sen. (Krause).

nile sale şi după două c|ile în urmă, fu 

espulsată din cetate pe termină de ună 

ană. Acéstá purtare faţă cu ună bărbată 

care îşi câştigase atâtea merite pentru 

patria sa şi oare era iniţiată în oele mai 

mari seorete ale statului, nu putea, de- 

câtă să probeze, câtă de importantă 

părea persóna lui noiloră usurpatorl ai 

puterei. Acea espulsare a fostă însă re

vocată şi lui Machiavelli i-s’a permisă ö 

petrecere temporală în Florenţa. Dér 

încă în acelaşi ană, elă a fostă suspi- 

ţionată, că ar fi luată parte la o oon- 

spiraţiune republioană, oare sub condu

cerea lui Pietro Pagolo Bascoli şi Agas- 

tino Capponi — doi tineri entusiasmaţl 

de spiritulă de libertate* prin cetirea 

autoriloră vechi, — ar fi intenţionată 

punerea în scenă a unei contra-revolu- 

ţiunl pentru restabilirea libertăţii şi în pri

ma liniă în contra persónei cardinalului 

Giovanni de Medici, fratele diotatorului 

Iulian. Cu tóté oă nu se aflară probe 

doveditóre, Machiavelli a fostă aruncată 

în temniţă şi torturată; elă a suferită, 

precum o spune elă într’una din scri

sorile sale, totă oe nu mai póte suferi 

oineva fără oa să-şi răpună şi viâţa.

Consulii in Iaşi a fostă numită vioe- 

consululă austro-ungară din Sofia, con

tele Staszensky.
*

* *
Ciocnire de trenuri. Pe linia ferată 

MărăşescI (Moldova) s’au ciocnită două 

trenuri de marfă. Doi funcţionari dela 

calea ferată au fostă greu răniţi, looo- 

motiva şi mai multe vagóne au fostă 

stricate.
** *

Stambulov ameninţaţii cu morte. Din 

Sofia se anunţă, că ministrula-preşedinte 

bulgară, Stambulov, a găsită în 4ilele a“ 

oestea pe masa sa de sorisă o scrisóre, 

în care e provocată ca să-şi facă testa- 

mentula, căci în 15 Octomvra va fi 

omorîtă. Din cercetările de pănă acum 

nu s’a aflata modula prin care a fostă 

introdusă epistola acésta în camera de 

lucru a lui Stambulov.
* *
*

Unü atentatü de petardă zădărnicitii. 

Din Triest se telegrafeză: Portarulă pa

latului episoopescă de aici a găsită în 5 

Octomvre într’una unghă ală ambitului 

ună obieotă, ce răspândea fumă. Cerce- 

tândă mai de aprópe afla, că este o pe

tardă ou fitilulă aprinsă. Elă împedecâ 

repede esplosiunea. Nu se scie pănă a- 

oum motivele atentatului.

Teatruiu viitorului resboiu.
ţ)i de 4i se repetezaîn pressa 

dinăuntru şi din afară scirî mai 
mulţii seu mai puţină sensaţionale, 
despre pregătirile rusesci de res
boiu şi despre mari concentrări 

de trupe, ce se 4i°e c& face Ru
sia de-alungulă Prutului, în Basa
rabia şi la graniţele monarchiei 
nostre. Vomă reproduce aci re
vista unui „ofiţeră de rangă înaltă“, 
asupra posiţiuniloră liniiloră de 
atacă şi asupra forţeloră armate 
ale celoră doue monarchii. Numi- 
tulă ofiţeră îşi publică apreţierile 
sale în 4iarulQ pestană „Magyar 
Hirlap“, de unde le reproducemă 
în următtirele;

Din momentulă, în oare Rusia a a- 

junsă a fi în curată cu problema, că 

drumulă la Constantinopolă duce prin 

Viena, ea o’o perseverauţă de fieră, ce 

de altfelă caracteriseză politica rusâscă 

începândă dela Petru celă Mare încooe, 

îşi folosesce t6tă puterea să ajungă la 

ţînta pusă, adecă să se apropiă totă mai 

multă de Yiena. In prima liniă ea şi-a 

sporită căile ferate strategice, cari duoă 

spre hotarele austriace. După aceea a 

înfundată Polonia-rusescâ cu trupe, pen- 

tru*că în momentulă eruperii răsboiului 

să dispună de-o astfelă de armată, care 

nu numai să-i dea posibilitatea de a sus

ţine primula aţa* ă pănă când îşi va a- 

duce la graniţe armatele din centrulă

Istoria acestei conspiraţiunl n’a fostă 

nici-odată pe deplină luminată istoricesce 

şi fântânile mai vechi îşi oontra4ică a- 

supra ei tocmai în datele cele mai e- 

senţiale.

După ce cardinalulă Giovanni de 

Medici, deşi d’abia de patruzeci şi optă 

de ani, ooupâ tronulă papală, cu numele 

Leó X , îşi introduse domnia sa prin o 

amnestiă generală, în care a fostă cu

prinsă şi Machiavelli, şi elă a fostă eli

berată din închisore în Martie 1513. Leo 

X  părea, că voiesce să-şi baseze noua 

sa domniă pe blândeţe şi moderaţiune, 

dér Bascoli şi Capponi fuseseră deja e- 

seoutaţl prin spada gîdelui, mai ’na- 

inte de a*i fi ajunsă sentinţa de agra- 

ţiare e Mediceului.

Machiavelli se vă4u aoum erăşl în 

libertate, însă fără nici o funoţiune, să

racă şi ou o familiă numérósá în faţa 

miseriei, totodată respinsă de cătră iu

bita sa cetate naturală Florenţa, căreia 

elă îl făcuse servicii atâtă de importante 

în decursă do patru-spre^ece ani. Iluş

trii signorl ai republioei remuneraseră în 

totdéuna fórte rău pe renumitulă loră 

secretară de stată şi ambasadoră, adesea

imperiului său, ci să o pună chiar în 

posiţiunea de-a lua ofensiva.

Spre scopulă acesta ea a conoen- 

trată pănă acuma la graniţele mo

narchiei austro-ungare 280,000 (?) ostaşi. 

Din pedestrime următorele corpuri de 

armată : în Lublină corpulă X IV ; în Si- 

tomir X I ; în Kiev I X ; în Odesa altt 

VIII; în Uman ală X I I ; în Varşiovia 

ală V, VI şi XV-lea ; în Vilna ală II; 

şi în Minok ală IV. Tóté aceste corpuri 

suntă puse pe picioră de răsboiu.. Apoi 

oavaleriă: în Kieloe divisia 14; în To- 

maso o divisiă a Cazaciloră de Don; în 

Dubno divizia a 13; în Kamenice a 2 

divisiă de cazaci combinată; în Chişineu 

a 8, în Vinitca a 12 şi în fine InTuloin 

corpulă ală 3 de vânători ulanl.

Faţă ou aceste 10 corpuri de ar

mată pedestră şi 6 de călăreţi, Austro- 

Ungaria póte să desfăşure pe ună ase

menea teritoriu următorea putere în casü 

de răsboiu:

In Cracovia corpulă I ; în Lemberg 

alü X I; în Caşovia alü VI; în Pojun 

ală V ; în Przmysl ală X  şi în Josef- 

stadt ala XI. Tote aceste corpuri au e- 

fectivulă de pace scăriţă. Mai departe în 

Brünn divisia 4 de ulanl a corpului II, 

apoi 3 corpuri de cavaleriă şi 3 de u- 

lani, în fine landwehrulă raionului cor

pului respeotivă şi bataliónele de hon- 

ve4l, tote în efectivă de pace. La aces

tea s’ar mai puté număra corpulă ală II 

(Viena) ; ală IV (Budapesta) şi ală VIII 

(Praga.)

Din postarea corpuriloră rusesol de 

armată e fórte greu a deduce linia, pe 

care s’ar întâmpla avansulă. Se póte, că 

ooolindă cetăţile Cracovia şi Przmysl, ele 

îşi voră lua calea directă spre Viena 

peste Brünn. Linia acésta de atacă e şi 

cea mai probabilă. Mai întâiu pentru-oă 

oferă cele mai puţine piedecl naturale; 

ală doilea, pentru că drumulă acesta e 

celă mai scurtă şi ală treilea, pentru-că 

aici se afiă aşe4ată oea mai puţină ar

mată austro-ungară. E  adevărată şi aceea, 

că de aici nu zace departe Silesia pru- 

siană, însă Rusia se va îngriji acuşi, c& 

armatei germane să-i dea în altă parte 

de lucru.

Cealaltă liniă de atacă duoe spre 

Croaţia şi Przmysl. Pe linia acésta 

Rusia abia décá s’ar pute aştepta la vre-o 

oposiţiă în partea nordică a Galiţiei, 

decâtă d0ră în casulă, când ne-amă ho

tărî, să primimă lupta deşohisă deja la 

isbucnirea răsboiului şi astfelă să încredin* 

ţămă sórtea luptei şi a monarchiei unei 

întâmplări. In fine se pdte şi aoeea, cft 

Rusia ne va atăca deodată în ambe păr

ţile. Lucru naturală, oă ea făcândă ast

felă, ni-ară disconcentra puterea, pe când 

ea din potrivă ar pierde o operaţiă 

unitară.

Astfelă, pe când noi suntemă în

i-s’a fostă. încuviinţată numai ună gal* 

benă pentru spesele lui şi Maohiavelli 

cu tóté că în misiunile sale n’a fostü 

nioi-odată învestită cu rangulă unui am- 

basadoră, totuşi afla de lipsă în calitate 

de diplomată să se jóce cu bani. Ast

felă fiindă elă prea mândru oa să cér&, 

îşi consuma în afacerile republicei mioa 

sa avere propiă, oare d’abia era în stare 

să-lă nutrescă pe elă şi numérósa lui fa

miliă, deórece din căsătoria lui cu Ma

rietta Aborsini avuse oincl copii, patra 

feciori şi o fată, a căroră esistenţă şi 

educaţiune îi causau multe griji.

Lui Machiavelli îi mai rămăsese nu

mai o mică moşi0ră, ere4ită dela fami

lia sa ou numele L a  Strada şi care er» 

situată pe drumulă dela Florenţa la 

Roma. Acolo se retrase acum ex-seore- 

tarulă de stată Machiavelli, pentru a 

duoe o vi0ţă de ţ0ră destulă de melan

colică, unde însă nu se putea mângâia 

nicl-deoum pentru activitatea lui politici 

pierdută şi unde îşi frământa 4i Şi nópte 

mintea, cum ar puté elă reveni 0răşl la 

afacerile de stată, care pentru elă de

veniseră nedispensabile.

(Ya urma.)



Pagina 3. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 213—1891.

îndoiâlă ou privire la direcţia de atacă 

t din partea Busiei încă la începutul a răs- 

boiului, pe atunci ea este deja în clară 

oa aceea, că noi nu avemü deoâtă o 

singură direcţiă de avansă, adeoă spre 

J[iev. La scăderea acésta se mai adaugă 

alte douő. Prima, că pe când în fruntea 

porpuriloră rusesc! suntă puşi numai co

mandanţi probaţi în lupte, pe atuno! în 

eapulü oştiriloră austro-ungare stau nu

mai generali de aceia, cari escepţionândă 

manevrele, altundeva n’au prea mirosita 

prafulă de puşcă. Una singură coman

danţii am avuta, oare întrunia încrede

rea întregului corpa ofiţeresca: generá

lnia Kuhn. Dér acesta a căduta în dis- 

graţiă, pentru-că a avuta destula curagiu 

să sbicluiâscă pe faţă vechiula, dér şi 

a4î încă esistentula proteoţionisma în 

armată, în virtutea căruia ajungă în 

fruntea trupeloră ómenii cei mai puţina 

potriviţi.

A  doua şi cea mai perioulósá scă

dere e, că încă şi acjl comandanţii cor- 

puriloră îşi capătă ordinile din Viena. 

| Însuşi Moltke a combătută acesta modü 

ţ de purtare a răsboiului de austriac!, a- 

! decă disposiţia, că „la spatele coman- 

î dantului supremü sé se ridice oolumnele 

| telegrafice“. Prin procedura acésta, „în- 

: ţeleptulă“ ministru de răsboiu ştirbesoe 

f puterea comandantului şi lasă într’o con- 

ţ tinuă nesiguranţă pe tóté celelalte co

mande de corpuri, cu privire la cele ce 

an sö întreprindă. Ga să caraoterisăma 

după valórea lora aceste disposiţii ăle 

statului majora militară suprema din 

Viena, n’avemă decâta să refiectăma la 

êle două lupte dela Zenta şi la lupta 

\ marină dela Lissa, cele mai strălucite 

<: lupte, ce-au câştigată armatele austriace 

în cei doi secoll din urmă. Ou ocasiile 

acestea atâta jEugenii de Savaya, câtă şi 

vioeamiralulü Tegetthof au primită ordine, 

\ s8 nu cuteze a se dimite în ataca.

[ In totă casula, acestea sunta mari

defecte. Ifaţă o’o armată, ce stă pe ace

laşi nivou de eohipamentă, ori mai susă 

deoâtă a nostră, ca de pildă cea ger

mană, ori cea francesă, pe lângă astfelă 

de procedeurl noi amă pierde rősboiula 

înainte de ce Fam fi începută.

, Sé vedema acum, cari suntă avan-

tagiele şi desavantagiele strategice ale 

nóstre şi cari suntă greşelile făcute pănă 

.acum.

Rusia are ună singură desavantagiu, 

dér ou atâtă mai simţitoră. Ea adecă e 

nevoită ső'̂ I completeze şi provadă cu 

victualii armatele sale, toomai din inte- 

riorulă uriaşului său imperiu. Desavan- 

tagiulă acesta face câtă doué lupte pier

dute. Ea deci e nevoită, ca îndată după 

isbucnirea rősboiului să silescă cu ori oe 

preţa armata nostră a primi lupta 

deschisă. Acéstá, parte pentru că cu o 

singură lovitură sé facă sfîrşită răsbo- 

[ iului, parte însă, oă ajungându-şîsoopulă 

j, acesta fiă şi numai pe jumőtate, s0-şl 

câştige mijlócele de traiu pe însuşi te- 

ritoriulă inimioului. * Décá s’ar întâmpla 

ső pérdá lupta, chiar nici atunci nui-ar 

strica multă, căci s’ar retrage. A  o per- 

seouta însă numai cu greu se póte, fi-

* indcă Rusia ar impedeoa pe perseou- 

tatoră dela rapida folosinţă a victoriei 

prin greutăţile de subsistenţă, prin ca- 

\ raoteristicele raporturi de terenă şi în 

; mare parte prin temperatura imperiu- 

; Ini său.
I (Va urma.)

i , Corespondenţa „Gaz. Trans,w
!

De pe lângă Satu-mare, Septemvre 1891.

: On. D-le Redactoră !

Vă rogă să daţi jlocă în colónele 

valorósei nostre „Gazete“ următ6reloră 

descoperiri ímbucurátóre pentru naţia 

nóstrá:

Abia trecu anulă, de când, spre ma

rea uimire a publicului română, se scria 

prin 4i&rele nóstre, că Românii din Ve- 

Mşiu, ba din tóté comunele aparţinăt0re 

acelui protopopiată, nu numai că şi-au 

părăsita datinele şi limba maternă, oi li 

«ste şi ruşine, se sfiesoü a mărturisi, oă 

dórá ei suntă Români, or! — sö 4ioemă

după cum îi cumăuăoesoă străinii con-' 

locuitori — „valahi“. Ba se soia şi mai 

multă arătându-se, că aoéstá împrejurare 

tristă este a se atribui mai multă pro

topopului de Vetişiă, care nu numai, că 

şi prin vorbă şi prin fapte le dă esem* 

piu atâtă poporenilora săi, câtă şi dis- 

trictualiloră în pornire pe cale rătăcită,

oi aoestă protopopă, la pilda preoţiloră 

ruşi din dieoesa vecină, tóté funcţiele, ne- 

escepţionândă nici măcară s, liturgiă, le 

siverşesce şi servesce în limba maghiară. 

Cărţile bisericesd în unguresce le-am vé- 

cţută şi eu însu mi la dénsulÜ őre când, 

dér atunci încă nu soiam pentru-oe şi- 

le-a procurată. Am şciută mai târ4iu şi 

ma’m scandalisată, ca şi totă Românulă 

de advărate simţuri.

Dér soiu şi am constatată şi espe- 

riată cu bucuriă sufietéscá, din ocasiu- 

nea ce mi-s’a dată la St. Măria mică, 

când s’a săvârşită în Vetişiă şi sânţirea 

unei cruci, că Româniloră din Vetişiă 

Provedinţa divină, prin măsurile cele 

mai bine soootite luate din partea mă

ritului ordinariată de Urbea-mare, li-s’a 

trimisă în persóna d-lui Vasiliu Arde 

leană, nu numai pe oelă mai harnică ca- 

pelană, oi pe adevăratulft Româuă, care 

pe lângă cursulă s. Theologie, şi pe 

lângă praosa şi esamenulă de notară co

munală, — care l’a depusă după absol- 

varea cursului teologică, —  să bucură 

de cele mai frumóse calităţi. Dreptă 

aceea lumea românesoă binesimţitore s’a 

bucurată de orânduirea d-lui Ardeleană 

la Vitişiă, asceptândă multă dela d-sa.

Nici nu ne-amă înşelată în asceptă- 

rile nóstre. Ou ocasia serbărei mai susă 

amintite am aflată, că în biserioa din 

Vetişiă, astă4l nu se mai 4*00 ca ma,i 

înainte : „Irgalmaz n e k ü n k ci „Dómne 

îndură-te spre noi“, nici nu se 4i°e oa 

acum ună ană: „Ismét és ismét könyörö

gjünk az TJrhoz /“ ci: „Eră şi érá ou pace 

Domnului să ne rugămă*.

Şi ce să ve4l, în urma aceea d-nii 

Maghiari nu-lă potă vedé pe D. Arde

leană pentru-oă nu comite ilegalităţi. 

Séu, cine şi oând li-a conoesă, ori Ru- 

şiloră, ori Româniloră, de a înlocui limba 

rusâscă, ori románésoá ou cea maghiară? 

Şi totuşi contra acestora abusurî comise 

ori de preoţii ruşi, ori de oei românesol, 

nici vorbă nu se faoe, nici se provócá 

nimeni la bulele papale să-i combată şi 

să-i aducă la adevără, măoară nu soimă, 

că limba maghiară să fi fostă aprobată 

nici când din partea scaunului papală 

că limbă liturgică pentru nici ună felă 

de confesiune, ou atâtă mai puţină pen

tru Ruşii séu Românii greco-oatolici, E 

acésta o nelegiuire, dér de dragulă ma- 

ghiarisărei, astă4l în Ungaria tóté suntă 

permise.

D ’apoi când audă şoviniştii maghiari, 

că d-lă Ardeleana, în locă de „Hsre 

tyutyutyu* ect. învâţă tineretulă română 

din Vetişiă să cânte hori frumóse naţio

nale, atunci nu întâr4iă a-lă timbra de 

„Daco-română“, de „iredentistă“ eto. ba 

a fostă aşa de obraznică predicatorulă 

calvină de acolo, încâtă — cu o anu

mită ocasiă, când li-a predicată bravulă 

capelană poporeniloră săi, să se ferâscă 

de căsătoriile mixte, fiindcă acele dau 

ansă la multe neplăceri şi neînţelegeri 

atâtă părţiloră contrahente, câtă şi păs- 

toriloră sufletesol, — a avută cutezanţa, 

de a sfătui pe câţiva credincioşi greco- 

catolicl, „să mergă la preotulă celă nou 

şi să-i spună, că dânşii n’au lipsă de 

astfelă de predice, fiindcă ei le sciu 

acele tóté bine“. N ’a întâr4iată a lăuda 

„paoea“, ce a esistată în trecută între 

dânsulă şi preotulă bătrână, oare în de- 

cursulă celoră 60 de ani, de când e a- 

colo, şi-a lăsată oile s0-şl piérdá de totă 

limba şi să se renege. Aoésta a fostă 

pacea şi înţelegerea.

Ce e mai multă, inteligenţa ma

ghiară din Vetişiă aţîţă şi ofioiulă préto- 

rială în contra d-lui Ardeleană; de aoi 

se póte esplioa, pentru ce pretorele cer- 

cuală de ourendă fiindă în Vetişiă, în 

oasa oomunală a avută outezanţa de a 

pune întrebare, într’ună modă de totă

îngâmfata. „Cum se pórtá preotulă oelă 

nou? Am au4ită ou ocasiunea conscrie- 

rei poporaţiunei că pe toţi Maghiarii i-a 

înscrisă oa Români“, deşi toomai con- 

trariulă s’a întâmplată, oă predicatorulă 

şi rectorulă maghiară, precum şi nota- 

rulă oomunală pe unde au fostă, pe toţt 

Românii i-aú ínscrisü cu limba maternă 

maghiară, âră pretorele şi acele rubriol 

cari au fostă scrise prin capelanulă 

gr. oat. şi învăţătorulă gr. cat. coreotă, 

înscriindă oa limbă maternă a Români- 

loră — limba română, le-a coresă, îns- 

criindu- ie oa limbă maternă cea maghiară, 

pentru-că dânşii şi-au uitată limba ro- 

mânâscă.

Totă despre acesta pretore am în- 

ţelesă, că ar fi 4is& înaintea credinoio- 

şiloră gr. cat. din Dóte: „Nu credeţi 

D-v0stră popiloră şi dasoaliloră, căci 

aceia suntă nisce amăgitori şi toţi gra- 

vitézá spre Muscali. “

Cu ună cuvânta, d-lă Ardeleană e 

opusă multoră şioanări în Vetişiă, dér 

D-sa oa omă înţelept, îşi va perourge calea 

înţelepţesce. Gândulă, voia şi silinţa bra

vului oapelană din Vetişiă de le-ar da-o 

Dumne4eu şi celorlalţi districtuali şi tu

turora acelora, cari suntă între asemenea 

împrejurări, avândă să păstorâscă astfelă 

de Români gr. oat., dintre cari unii de 

felă, ér alţii numai rău vorbescă limba 

românescă.

înainte numai apostoli ai dreptăţii, 

căci causa e justă şi mărâţă!

• • • 8ii

Raportulii
Camerei comerciale ţi industriale din Bra§ovă.

(Urmare.)

O parte la îmbunătăţirea relativă a 

relaţiuniloră industriale trebue atribuită 

şi împărtăşirea la liferărl erariale, care 

în 1890 a fostă mai însemnată deoâtă 

în anii precedenţi, de-orece s’au dată a- 

tâtă liferărl de papuci câtă şi de pos- 

tavQ, abstragândă chiar dela liferările 

încetăţenite de alte articole pentru in- 

stituţiunile de oomunicaţiuae de patriă. 

Deşi partea ce o primi industria nostră, 

nu a fostă mare în sine, totuşi trebue 

să dămă espresiune mulţămirei n6stre, 

că cestiunile de liferări publioe s’au îm

bunătăţită în anulă 1890, aşa încâtă s’au 

făcută accesibile şi industriaşiloră noş

tri celă puţină în parte liferări atâtă 

pentru honve4imea r. u. câtă şi pentru 

armata i. şi r. Tot-deodată însă trebue 

să regretămă ou dreptă cuvântă, că nu 

s’a putută asigura liferarea de diferite 

pielării pentru honve4ime consorţiului 

de liferare formată din industriaşi mici 

din ţâră. Pe lângă acâsta fiă-ne permisa 

a constata ou părere de rău, că în urma 

concurenţei aprige pe terenulă liferări- 

loră de postovării pentru stată, inndus- 

tria n6stră şi-a pierdută în totală seu 

în parte posibilitatea abia de curândă 

câştigată ca în timpă scurtă să maipar- 

tioipe la anumite liferărl (pentru gendar- 

meriă şi branşa hergheliiloră). Imbuou- 

rătoră este, oă fabricanţii noştri de pos- 

tavă au fostă împărtăşiţi, deşi ou ovote 

f6rte mici, la liferarea pentru armată i. 

şi r. pentru honve4ime r. u. pe 1891.

Starea industriei n6strej<n’a suferită 

în 1890 perderl mai însemnate prin e- 

migrarea şi încetarea esercicării meseriei. 

Afluenţa cătră eseroitarea de sine stătă- 

t6re a industriei a fostă celă pai puţină 

totft atâtă de vi6iă, ca şi în anii prece

denţi imediaţi.

Cu tote, că nu putemă signala crea

rea de stabilimente industriale mai mari 

în cari s’a distinsă aşa de tare anulă

1889, totuşi ne bucurămă, că n’a lipsită 

cu totulă nici înfiinţarea unoră ateliere 

aparţinăt6re industriei medii, niol mări

rea unoră întreprinderi de fabrică sin

guratice esistente deja.

Numărulă cazaneloră de vaporă în

trebuinţate spre scopuri industriale su

puse oontrolei oficiale, cari formâză celă 

puţină ună punctă de mâneoare la ju

decarea intensităţii activităţii industriale 

a fabricelorQ, s'a uroată dela 259 la fi

nea anului 1889, la 268 la finea anului

1890.

Puţină îmbuourăt6re a fostă în a- 

nulă 1890 afacerile de esportă în Orient. 

Esportulă în România a dată şi mai 

tare îndărătă în articolele importante şi 

unde nu s’a întâmplată acesta, afacerile 

au fostă din ce în ce mai puţină adu- 

cătore de oâştigă în urma vămei celei 

enormă de mari şi a conourenţei oople- 

şitore din afară. Cifrele statisticei n6stre 

comerciale arată acea scădere în gene

rală. Conformă acestora val6rea espor- 

tului Ungariei în România în semestrulft 

I. (— datele pentru semestrulă II. 1890 

incă nu s’au publicată —) se presentft 

astfeliu: în 1888 : 2,644.142 fi., în 1889: 

2,704.482 fi., în 1890: 2,429.673 fl.

Val6rea importului din România îa 

Ungaria a fostă în aoelaşl restimpă : 

1,443.501 fi., 1,349.155 fl. şi 1,237.437 

florini.

Este fără îndoielă superflu de a 

mai devedi din nou câtă de multă a 

promovată răsboiulă vamală cu Româ

nia discompunerea industriei in ora

şele industriale limitrofe ale distric

tului Camerei, şi oe influţină pernioi6s& 

a esersată elă asupra vieţei economioe 

a acestora părţi ale ţărei. O dovadă ne- 

îndeiosă ne dau în aoestă privinţă şi oi- 

frele reci, ale recensemântului popora

ţiunei din 1890, în oarl se refleotâză 

celă puţină în parte acea influinţat& 

dăunosă.
______________  (Va urma).

DIVERSE.
Semnu vëditü. Soţia (cătră bărbatultt

ei) „Observă la visitiulă nostru semne 

eolatante de nebuniă ; e zăpăcită, uitucă, 

nedisciplinata....“ Elă:  „Asta se întâm

plă şi la alţi omeni!“ — E a : „Vorbesoe 

singură!“ — Elă:  „O deprindere urîtă

— aoésta încă nu dovedesce nimică !tf

— E a : „Mănâncă şi bea fórte multă!“

— Elă: „  Asta încă nu e semnă de ne

buniă!“ — E a : „E amorezată în mine!“

— „Dumne4eule — visitiulă nostru e 

nebună !“

Cursulu  la bursa din Viena.
din 5 Octomvre a. c. 1891

tonta de aurii 4 % .........................10410

ftenta de hârtiă5°/0 - - - - - ■ 100.65 

Imprumutulă c&ilorfi ferate ungare -

a u r ă ............................. ..... 115.—
dto argintă....................  97.50

A.mortisarea datoriei căilorti. ferate de
ostii ungare [1-ma emisiune] - 111.50 

Amortisarea datoriei căilorîi ferate dft

ostii ungare [2-a emisunei] - - —.— 

A.mor( isarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (3-a emisiune) - - —.—

Bonuri rurale ungare - - - ■ • 90.—

Bonuri croato-slavone - - - - -  104.50 

Despăgubirea pentru dijma de vină

ungurescii • - ................... —.—

Imprumutulă cu premiulă ungurescii 140.75 

Losurile pentru regular ea Tisei şi Se-

ghedinului - - 130.—

Renta de hârtiă. austriacă] - - - - 91.15

Renta de argintii austriacă - - - - 90.90

Renta de aurii austriacă................... JOy.25

Losurî din 1860 . . . . . . .  137.

Acţiunile băncei austro-ungare - - 1018.—

Acţiunile băncei de creditii ungar. - 327.75

Acţiunile băncei de creditii austr. - 284.5

G-albenl împărătesei- - - . . .  5.55

Napoleon-d'orl - 9.2 61/*

Mărci 1U0 împ. germane • . . .  57.50

Londra 10 Livres sterlinge - - - 116 80

RECTIFICARE. In Nr. de eri ala 

foiei n6stre, la foiletonă pe pag. 2, 

colona a 3-a, şirulă ală 3-lea de susă, este 

a se oeti astfelă: „Talentele sale supe

ri dre, cu care se înohisese elă în actele 

sale, trebue că au trecută multă, înainte 

peste aceste ocupaţiuni mai multă me

canice“ etc. Cuvintele scrise ou litere 

cursive, din er6re de ţipară s’au omistt 

în numărulă de eri.
.. -_____ = ^T r :r:. =r^i=-.-r-x=r:r r— r-.-..—....

Proprietară:

Dr. Aurel Mureşianu.
Redaotoră responsabilă interimală: 

Gregoriu Maiorii.
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PUBLICAŢIUNE
La oficiula orăşănesca forestierala din 

looft suntft de a se ooupa două posturi 
de adjuncţi forestiera]!.

Veniturile suntu următor ele:

Salarii 400 fl.
Bani de quartirfi 100 fl.
Pauşala de drumfi 120 fl.
Veniturile dietelorfi statutarice şi 

rebonificarea speselorfi de drumii afară 
de cercula de staţiune.

40 metri cubici de lemne de fagii 
pentru arsa cu vecturarea în locuinţă.

Reflectanţii asupra unui din aceste 
posturi au de a’şi ascerne pănă în 10 
Noemvre a. c. după prânc].tt la 5 ore 
subscrisului magistrata petiţiunile pre- 
vă4ute cu atestata de botezQ, cu atestata

de moralitate şi cu testimoniulfi asupra 
esamenului forestieral de stata depusa în 
Ungaria, precum şi cu testimoniula me
dicala asupra destoiniciei fisice în re- 
sortula forestierala.

Se recere cunoscerea acelora 3 limbi 
ale patriei.

Braşovă, 3 Octomvre 1891.

Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei* 
â 5 cr. se potîi cumpera în 
librăria Nicolae Ciurcu, şi 
în tutungeria I. Gross.

A 1 T U 1 T Ţ .

Am  ondre a încunosciinţa On. publicu şi On. mea clien
tela, că mi-am strâmutatic locuinţa in Strada Caterinei ÎÎO. 7 
(în casele d-lui Klein, farmacistu), unde se află şi

îmi iau voiă totu-odată a face cunoscutu On. publicu, 
că după o esperienţă de mai mulţi ani ca calfa în Bucuresci, 

am ajunsü în plăcuta posiţiune de a confecţiona după me- 
sură tóté soiurile de încălţăminte, din materialii de prima 
calitate, durabile, esterioru elegantă şi cu preţuri moderate.

Atragu deosebita atenţiune asupra lucrâriloru mele de lux, 

cari suntu de o confecţiune elegantă şi cu gustü.

Cu înaltă stimă,

V a s i l e  O  c ă ş i a n i i ,
671,3—1 maiestru-pantofarű.

rG GGGGGQOO GGGOOG OOOOOOOQGOOGGCN

0 specialitate necomparaMlâ
între tóté apele minerale alcalin-acide din monarchia şi străinătate

este

© , ;p a ,  m . i  r L C T a , l a ,  d e

99 REPAT“
care în urma composiţiunei pre fericite a părţilora sale minerale şi a 
conţinutului estraordinara în acid-carbonic se buoură de o valore medi
cinală forte mare şi de una renume universala neîntrecuta,.

Apa minerală de .^Repat^ s6 întrebuinţeză ca medicamentă CU 
cele mai strălucite succese în contra conturbăriloru de mistuire, în contra 
Stărilora catarhalice a stomacbului şi a organeloru respirătdre, în contra 
maladieloru rinichilorâ şi a beşicei etc., are unu efectu admirabilă la se- 
creţiunea udatului şi este recunoscuta ca remediu solvatoru nepreţuibilu.

Celu mai curaţii şi binefăcetoru productu naturalii.
C a  bor vizii adecă beutii cu vinii.

nu se póte compara acéstá apă escelentă cu nici o altă apă minerală a 
continentului.

Şampagnult apelort minerale.
Conforma ordonanţei înaltului ministerü de interne No. 5891/VIII 

din anula 1890, apa minerală de Répát“  este supraveghiată ca apă 
medicinală după prescripţiunile legilorü sanitare.

Veritabilitatea apei sö constată prin aceea, că dopula sticlei tre- 
bue sé fi#, însemnata cu : „K.-Impér Répáti“. Deci sé rógá a sé observa 
acesta spre evitarea falşificărilora prin alte ape inferióre.

Apa minerală de ţţRepât“  se găsesce în calitate prospătă şi ve
ritabilă în depositulă subsemnatului; asemenea şi în farmacii, în cele 
mai multe băcănii şi in tóté birturile mai notabile.

Cu totă stima

A dm inistraţiunea isvorului
Josef György,

662,50—14 Braşovâ, Strada Michail Weiss (uliţa poştei) No. 12.
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3^£ers-ul-d trezru .rilor\ i
pe liniile orientale ale căii ferate de statil r. u. valabilii din 20 Iulie 1891.

Rudapesta—JPredealii Predealü—Rudapesta R.-Pesta-Aradu-Teius Teius-Aradü-R.-Pesta Copşa-mică— Sibiiu

Trenü
de

persón.

Viena 

Budapesta 

Szolnok 
P. Ladány

Oradea-marej

Mezö-Telegd
Rév
Bratca

Buci a
Ciuoia*
Huedin
Stana

Aghiriş
Ghirbău
Nădăşel

Cluşiu

Apahida 
Ghiriş 
Cucerdea 
Uióra
Vinţul de sus 
Aiuda

Teiuşu

Crăciunela
Blaşiu
Micăsasa

Copşa mică

Mediaşa
Elisabatopole
Sighiş0ra
Haşfalâu

Homoroda

Augustina
Apaţa
Feldióra

Braşoyu

Timişa 

Predealö 

BucurescI

10.50

8.80

11.38
2.12
3.53
4.-

4.39
5.22
5.45

Trenü
accele

raţi.

8.-
1.50 

3.57
5.51

Trenü
de

persón.

Trenü
accele

rată

5.50

7.06
7.13

7.43
8.18

6.05 8.51
6.31 9.07
7.12 9.37
7.29

7.49
8.01
8.14

8.29 10.37
8.46 11.10

9.03 11.28
10.12 12.38
10.37 1.14
10.56 1.21
11.04 1.29
11.28 1.54

11.45 2.13
12.13
12.44
12.59
1.35

1.51
2.12

2.31
3.04
3 46
4.04

5.26

6.10
6.41
7.17

Tren de
8.— persóne

12.20
1.41

2.26

9.22
11.53

1.50 
2.24 

3.03 
3.46 
3.57 

4.29 
4.55 
5.34
5.51

6.12
6.25 
6.39 
6.56 
8.20 
8.45

10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54

12.18 

12.58
1.34 
1.51 
2.29

2.48 
3.03

3.26 
4.07
4.49
5.35

3.25

Trena
accele

rată

9.15

11.19
12.57

2.12
2.19

2.49
3.26

4.21
4.55

5.47

6.—
6.18

6.34
7.3
7.57

7.23

8.09
8.43
9.18

10.05

8.50

8.22
8.38

8.43

9.14

9.48
9.50

10.06
10.28
11.04
11.19

12.27

12.58
1.15 
1.35 
2.09

2.19
3.01
3.31

BucurescI 
Predeală 
Timişa

Braşovu

Feldióra 
Apaţa 

Augustinü 
Homoroda 
Haşfalău 
Sighişora 

Elisabetopole 
Mediaşa

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Crăciunela

4 Teiuşft

Aiuda
Vinţul de
Uióra
Cucerdea
Ghirişa
Apahida

Cluşiu

sus

9.30

Nădăşela 
Ghîrbău 
AghireşG 
Stana
B. Huiedin 
Ciucia 
Buci a 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 

Oradea mare

P. Ladány 
Szolnok 

Budapesta 

Viena

Mureşii-ljudoşii—Ristriţa

Murăşii-Ludoşa 

Ţagu-Budatelicfi 
Bistriţa . . .

Nota t

6.48
9.59

7.35
1.12
1.42

2.18
2.48

3.19
3.40

3.56
4.29
5.34
5.54

Trenü
de

persón.

4.20
5.07
5.42

6.21 
6.42 

6 55 
6.57

7.31

8.-
8.07

8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26

1.52

2.18
2.25 

3.46

5.26

7.30
1.40

6.09

6.55
8.23
8.53

9.31 
10.09 
10.31

10.47

11.06
11.42
11.57
12.28
1.08

1.35

2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

Trenü
accele-

ratü

6.08
6.29
6.47

7.02
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 

10.44 
11.04

1.16

3.31

8.50
5.16
5.57

6.58

6.35
1.40

1.25

1.50

2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

4.53
5.30
5.47

Trenü
de

persón.

7.23
8.03 

8.37

9.04
9.46 

11.03 

11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 

2.49

3.47 

4.07
4.28 
2.34 
4.52 
5.26

Viena 

Budapesta 
Szolnok

Aradű

Glogovaţa 

Gyorok 
Pauliştt 
RadnaLipova 
Conop

Bérzava
Soborşinfi
Zama
Gurasada
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (PÍSki)
Orăştia
Şibota
Vinţ. de josö
Alba-Inlia
Teiuşu

Trenü
de

persón.

Trenü
accele-

ratü

Trenü
de

persón.

10.50 8.- 3.25

8.15 1.50 9.50
11.14 3.57 1.05

3.45 6.52 5.24
4.30

T . d. per. 

2.20 5.46

4.42 2.34 5.57

5.03 3.05 6.19
5.14 3.23 6.30
5.32 3.39 6.48
5.56 7.12

6.12 7.27
6.58 8.07
7.26 8.33
7.52 8.57
8.08 9.13
8.26 9.29
8.52 9.53
9.60 10 19

10.16 10.50
10.36 11.16
11.- 11.44
11.26 12.06
[11.53 12.38

Trenü
de

persón.

Trenü
accele-

ratü

Trenü
de

persón

Teiuşti 3.09 1.39
Alba-Iulia 3.50 2.19
Vinţ. de josö 4.09 2.36
Şibota 4.52 3.03
Orăştia 4.55 3.30
Simeria (Piski) 5.23 4.17
Deva 5.59 4.33

Branicica 6.24 4.55
[lia 6.49 5.17

Gurasada 7.- 5.28
Zama 7.28 5.53/

Soborşina 8.03 6.24
Bêrzava 8.54 7.02
Conopa 9.10 7.17
Radna Lipova 9.44 5.14 7.46
Paulişfi 9.58 6.01 7.57
Gyorok 10.11 6.20 808
Glogovaţa 10.34 6.49 8.30

| 10 46 8.40
Aradit < 11.18 8.24 9.05

Szolnok 4.15 11.51 2.21

Budapesta 7.20 1.55 5.£>0

Viena j 6.05 7.20 1.40

Copşa mică
Şeica-mare
Loamneş
Ocna
Sibiiu

3.- 10.47
3.31 11.27
4.15 12.08
4.46 12.38
5.10 1.-

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

Sibiiu—Copşa-mică

Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica-mare 

Copşa mică

7.35 4.34
8.02 4.58
8.30 5.25
905 5.55

9.34 6.20

10.17 
10 43 
11.09 
11.40 

12.05

Cucerdea-Oşorheiu - R.-săs.

Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu £ 

Regh.-săs.

2.50 8.20
3 34 9.11
5.20 11.17
5.35

7.10

2.4 
3.27 
5.14 
5.

7.15

Regh.-săs. -Oşorh.- Cucerdea

Simeria (Piski) I*etroşeni j| Petrosem-Simeria (Piski)

6.11

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09

11.51
1.55

7.20

6.34
6.52 
7.40 
8. 
8.15 
8.29
8.53 
9.12 
9.51

10.06
10.23
10.42
11.17
11.51
12.09

2.24

4.47

Simeria
Streiu
Haţega
Pai

Crivadia
Baniţa
Petroşenî

8.40

6.05

Ristriţa -Mureşu-Imdoşu

Bistriţa . . .
Ţagu-Budetelioa

Murăşa-Ludoştt

1.16
4.15

7.21

Numerii încnadraţî cu linii gróse însemnézâ órele de nópte.

6.- 10.35 4.22 Petroşenî 6.- 10.50
6.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40
7.21 12.23 5.42 Crivadia 7.19 12.19
8.06 12.- 6.36 Pui 7.57 1.05
8.47 2.23 7.24 Haţega 8.36 1.54
9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49
9.45 4.- 8.36 Simeria 9.52 3.27

6.20
6.54
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

Aradü--Timişora || Tim işora—Aradii

Âradu
Vinga
Timişora

6.15
7.32
8.42

11.30
12.47
2.04

7.15 Timişora 
8.04Vinga 
8.57Aradu

6.20
7.21
8.03

1.11
2.46
3.50

5.05

6.40
7.50

Oliirisü—T u rd a  | Tu rd a —Cili ir isii

Ghirişfi
Turda

7.48110.35 
8.08| 10.55

3.40
4.-

10.20
10.44

Turda 14.50 
(xhirişuj 5.10

9.30
9.50

2.30
2.50

8.50
9.10

Sighişora-Odorlieiu (( ©dorlieiu—Sigliişora

Sighiş0ra. 4.3o| 11.25 Odorheiu. 8.15 3.15

Odorheiu . • 7.21 2.11 Sighiş0ra. • 10.52 6.10

Careii-mari--Zelău | Zelău—Careii-mari

Careii-marI. 

Zelău. . . 11.—
Zelău . . 

Careii-marI

1.56

6.48

Regh.-săs.

Oşorheiu |

Ludoş
Cucerdea

5.21

8.-
9.35
5.54

8.15
9.53

10.20

12.06
12.50

6.58
7.47

7.41
8.25

Simeria (Piski)—Hunedóra

Simeria (Pisici)
Cerna
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.58

Hunedóra—Simeria (Piski)

Hunedóra
Cerna
Simeria

4.46
5.11
5.28

2.32
3-
3.20

7.22
7.50
8.10

Rraso v—Kêrnesci

Braşov

Zérnescí

5.45

7.26

4.55

6.í

Zérnesci—Rrasov

Zêrnescï

Braşov

8.-
8.24

8.20
9.44

Tipografia A. MU.EEŞIANU, Braşovu


